
الدوال المسترسلة 4.5

:تعريف الدالة الأسية العامة
𝒚الدالة تسمى  = 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 أسية عامة حيث دالة𝑎 ≠ عدد حقيقي موجب𝑎وَ 1

𝑹= مجالها  = .(∞,𝟎)= مداها وَ (∞,∞−)

:تعريف الدالة الأسية الطبيعية
𝒚الدالة  تسمى  = 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 أسية طبيعية ويسمى دالة𝒆  بالأساس الطبيعي ويساوي

𝒆 ≃ 𝟐.𝟕𝟏𝟖𝟐.

𝑹= مجالها  = .(∞,𝟎)= وَ مداها (∞,∞−)

الدالة الأسية: أولا 



:مثال

. حدد ما إذا كانت الدوال التالية تمثل دوالا أسية أم ل

1) 𝑓 𝑥 = 𝑥5

2) 𝑓(𝑥) = 4𝑥

3) 𝑓(𝑥) =
1

2

𝑥

4)   𝑓(𝑥) = 𝑥𝑥

5) 𝑓 𝑥 = 3𝑥 − 𝑥

الحــــــــــــل

𝟏) 𝑓 𝑥 = 𝑥5 ل تمثل دالة أسية

𝟐) 𝑓 𝑥 = 4𝑥 ثل دالة أسيةتم

𝟑) 𝑓 𝑥 =
1

2

𝑥

أسيةدالةتمثل

4)   𝑓 𝑥 = 𝑥𝑥 ل تمثل دالة أسية

5)   𝑓 𝑥 = 3𝑥 − 𝑥          ل تمثل دالة أسية



:خواص الدالة الأسية العامة

1. 𝑎𝑥+𝑦 = 𝑎𝑥𝑎𝑦

2. 𝑎𝑥−𝑦 =
𝑎𝑥

𝑎𝑦

3. 𝑎𝑥 𝑦 = 𝑎𝑥𝑦

4. 𝑎 𝑏 𝑥 = 𝑎𝑥𝑏𝑥

5.
𝑎

𝑏

𝑥
=

𝑎𝑥

𝑏𝑥

6. 𝑎 −𝑥 =
1

𝑎𝑥

7. 𝑎0 = 1



:خواص الدالة الأسية الطبيعية

1. 𝑒𝑥+𝑦 = 𝑒𝑥𝑒𝑦

2. 𝑒𝑥−𝑦 =
𝑒𝑥

𝑒𝑦

3. 𝑒𝑥 𝑦 = 𝑒𝑥𝑦

4. 𝑒−𝑥 =
1

𝑒𝑥

5. 𝑒0 = 1



:ملاحظة

𝑎كانت إذا  = اللوغاريتمية العامة تكتب على الصورة الدالة فإن 10

𝑦 = log𝟏𝟎 𝒙 = log 𝑥

الدالة اللوغاريتمية: ثانياا 

:تعريف الدالة اللوغاريتمية العامة
𝒚الدالة تسمى  = 𝒇(𝒙) = log𝒂 𝒙 عامة حيث دالة لوغاريتمية𝑎 ≠ 𝑎وَ 1 > 0.

𝑅=مداها وَ (∞,𝟎)= مجالها  = (−∞,∞).

:تعريف الدالة اللوغاريتمية الطبيعية
𝒚الدالة  تسمى  = 𝒇 𝒙 = log𝒆 𝒙 = ln𝒙 حيث طبيعية دالة لوغاريتمية𝒆 هو الأساس

𝒆الطبيعي ويساوي   ≃ 𝟐.𝟕𝟏𝟖𝟐.

𝑅=وَ مداها (∞,𝟎)= مجالها  = (−∞,∞).



:خواص الدالة اللوغاريتمية العامة

1. log𝑎(𝑥𝑦) = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦

2. log𝑎
𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 − log𝑎 𝑦

3. log𝑎 𝑥
𝑛 = 𝑛 log𝑎 𝑥

4. log𝑎 𝑎 = 1

5. log𝑎 1 = 0

6. log𝑎 𝑥 = 𝑦 ⟺ 𝑥 = 𝑎𝑦



:الطبيعيةالدالة اللوغاريتمية خواص 

1. ln 𝑥𝑦 = ln 𝑥 + ln 𝑦

2. ln
𝑥

𝑦
= ln 𝑥 − ln 𝑦

3. ln 𝑥𝑛 = 𝑛 ln 𝑥

4. ln 𝑒𝑥 = 𝑥

5. 𝑒ln 𝑥 = 𝑥

6. ln 𝑒 = 1

7. ln 1 = 0

8. ln 𝑥 = 𝑦 فإن 𝑥 = 𝑒𝑦 :    إذا كان



قيمة ما يليأوجد :مثال

1. 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟏 = 0

2. 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟓 = 1

3. 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝟏𝟔) = log2(2
4) = 4 log2(2) = 4(1) = 4

4. 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟏𝟐𝟓) = log5(5
3) = 3 log5(5) = 3(1) = 3

5. 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

𝟐𝟕
= log3

1

33
= log3 3−3 = −3 log3 3 = −3

6. 𝐥𝐨𝐠𝟎. 𝟎𝟏 = log
1

100
= log

1

102
= log 10−2 = −2 log 10 = −2

أوجد قيمة ما يلي:مثال
𝟏. 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟖𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 = log3 3

4 − log3 3
2 = 4 log3 3 − 2 log3 3 = 4 − 2

𝟐. 𝐥𝐧 𝟒 + 𝐥𝐧𝟓 = ln 4 5 = ln 20

𝟑. 𝐥𝐧 𝟏𝟒 − 𝐥𝐧𝟕 = ln
14

7
= ln 2

𝟒. 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝟔 𝟑𝟔 + 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟒𝟗 = log2 2
5 − log6 6

2 + log7 7
2

= 5 log2 2 − 2 log6 6 + 2 log7 7
= 5 − 2 + 2 = 5



أوجد قيمة ما يلي:مثال

𝟏. 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟐𝟓 − 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓 = log5 5
3 − log5 5

2 = 3 log5 5 − 2 log5 5 = 3 − 2 = 1

𝟐. 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟖𝟏 − 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟗 = log3 3
4 − log3 3

2 = 4 log3 3 − 2 log3 3 = 4 − 2 = 2


